
Demodex

Μια γνωστή οντότητα, μια άγνωστη απειλή
Η ιατρική και φαρμακευτική έρευνα στρέφει το ενδιαφέρον της στο παράσιτο

Η οντότητα και η δραστηριότητα του ακάρεος 
Demodex αποτελούν ένα ιδιαίτερα ενδιαφέρον θέμα της 
ιατροφαρμακευτικής επικαιρότητας. Η εκτενής παρατή-
ρηση, μελέτη και κατανόηση του τρόπου με τον οποίο 
αλληλεπιδρά με τον άνθρωπο, το αναδεικνύουν ως ένα 
σημαντικό παράγοντα κινδύνου που συνδέεται με πολλές 
χρόνιες οφθαλμολογικές αλλά και δερματικές παθήσεις.

Έναυσμα για την αναλυτική παρατήρηση και μελέτη 
του παρασίτου, αποτέλεσε ο εντοπισμός του σε αυξημέ-
νο πληθυσμό, σε περιπτώσεις βλεφαρίτιδας, χαλάζιου, 
ροδόχρου νόσου και σμηγματορροϊκής δερματίτιδας, οι 
οποίες ανταποκρίνονταν στην εξάλειψη του.

Οντότητα Demodex
Το Demodex ή δεμόδικας 

στα ελληνικά, είναι ένα υπο-
χρεωτικό εκτοπαράσιτο που 
εντοπίζεται σε όλες τις περιο-
χές του ανθρώπινου δέρματος 
με προτίμηση στο τριχωτό της 
κεφαλής και του προσώπου (περιοχές 
αυξημένης παραγωγής σμήγματος) και αποτελεί τον με-
γαλύτερο και πολυπλοκότερο οργανισμό της μικροχλω-
ρίδας του δέρματος.

Τα είδη του Demodex στον άνθρωπο είναι δύο: 
Demodex Folliculorum και Demodex Brevis. Το Demodex 
Folliculorum κατοικεί στους θυλάκους των τριχών (τρι-
χωτό κεφαλής/προσώπου, βλεφαρίδες, φρύδια) ενώ το 
Demodex Brevis στους σμηγματογόνους αδένες.

Το Demodex εμφανίζεται στον άνθρωπο από τους 
πρώτους μήνες ζωής, καθώς περνά από τη μητέρα στο 
βρέφος μέσω της επαφής και πολλές φορές παραμένει 
ασυμπτωματικό για μεγάλο χρονικό διάστημα, εντείνο-
ντας έτσι το πρόβλημα της μη διάγνωσης.1

Ο αποικισμός του, κυμαίνεται από 20% - 80% στο 
γενικό πληθυσμό, αυξάνεται με την ηλικία (64% για 
άτομα άνω των 60 ετών), και αγγίζει το 100% στα άτομα 
άνω των 70 ετών (Γράφημα 1). 

Ο πληθυσμός του δεν επηρεάζεται από το φύλο, ενώ 
συμπτώματα μπορεί να εμφανισθούν και σε μικρές 
ηλικίες. 

Κύρια πηγή τροφής του παρασίτου είναι οι λιπώδεις 
εκκρίσεις γεγονός που αποτυπώνεται στην εκθετική αύ-
ξηση του πληθυσμού του, σε συνθήκες αυξημένης λιπα-
ρότητας του δέρματος (Γράφημα 2).

Το γεγονός αυτό αποτελεί ένα σημαντικό εύρημα, 
που αποδεικνύει πως οι παράγοντες που επηρεάζουν την 
λιπαρότητα του δέρματος, επηρεάζουν μοιραία και την 
αναπαραγωγή και δραστηριότητα του παρασίτου.

Οι Παθήσεις
Όλες οι παθήσεις που προκαλούνται από τα ακάρεα 

Demodex, συνοπτικά αναφέρονται με τον όρο Δεμοδή-
κωση: Βλεφαρίτιδα, Επιπεφυκίτιδα, Βλεφαροεπιπεφυ-
κίτιδα, Κερατίτιδα Ξηροφθαλμία, Μεϊβομιανίτιδα, Χα-
λάζιο, Ροδόχρους Νόσος, Θυλακίτιδα, Σμηγματορροϊκή 
δερματίτιδα.1

Παθογενετικοί μηχανισμοί
Το Demodex δρα με πολλούς μηχανισμούς, με κυρι-

ότερους αυτούς της μηχανικής απόφραξης των σμηγμα-
τογόνων αδένων, της ενεργοποίησης της ανοσολογικής 
απόκρισης καθώς και μέσω του ρόλου του ως διαβιβα-
στής βακτηρίων (Bacillus Oleronius).

Ενδείξεις για Demodex
Λιπώδεις εκκρίσεις, φλεγμονή, ερυθρότητα στο δέρ-

μα ή/και στα μάτια, αίσθηση ξένου σώματος, ατροφικές 
βλεφαρίδες, τσίμπλα, χαλάζιο, ξηροφθαλμία.1

Εντοπισμός
 Πληθώρα επιστημονικών μελετών αναδεικνύουν το 

βασικό ρόλο που διαδραματίζει το Demodex στην πα-
θογένεση αυτών των ασθενειών και εγκαθιστούν ένα 
νέο διαγνωστικό κριτήριο για τη μόλυνση από το άκαρι 
(δεμοδήκωση). Η παρουσία του ακάρεος σε πυκνότητα 
πληθυσμού μεγαλύτερη των 5 παρασίτων/τετραγωνικό 
εκατοστό αποτελεί το τελικό διαγνωστικό κριτήριο για τη 
μόλυνση (δεμοδήκωση). Η εξέταση γίνεται με τη βοήθεια 
του μικροσκοπίου.

Ευρήματα
Υπολογίζεται ότι το 37-47% των ασθενών που επι-

σκέπτονται τον οφθαλμίατρο πάσχουν από βλεφαρίτιδα3 
και σχεδόν όλες οι περιπτώσεις βλεφαρίτιδας οφείλεται 
στο demodex.4Γράφημα 1

Εικόνα 1. Απεικόνιση πληθυσμού Demodex Brevis 
 στη τριχοσμηγματογόνο μονάδα

Εικόνα 2. Ενδείξεις για Demodex
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Demodex

Η βλεφαρίτιδα σταδιακά οδηγεί σε νόσο 
ξηρού οφθαλμού και η ενοποιημένη θεωρία 
Ξηροφθαλμίας-Βλεφαρίτιδας5 (DEBS: Dry Eye 
Blepharitis Syndrome) αποκτά όλο και ισχυ-
ρότερη τεκμηρίωση.

Η άμεση σχέση του demodex με την βλεφα-
ρίτιδα και η έμμεση σχέση του με την ξηροφθαλ-
μία, δημιουργούν μια νέα θεραπευτική ευκαιρία, 
καθώς ο περιορισμός της δραστηριότητας του 
Demodex μπορεί να προσφέρει θεραπευτικές 
λύσεις και στα δυο αυτά μέτωπα.

Ένα ακόμη ένα σημαντικό στοιχείο είναι ότι 
το demodex εντοπίζεται στο 92% των ασθενών 
με χαλάζιο.6

Επίσης, τα άτομα που πάσχουν από ροδό-
χρου νόσο παραπονιούνται συχνά για αίσθηση 
καύσου στα μάτια τους ενώ μπορεί να παρου-
σιάσουν κερατίτιδα, επιπεφυκίτιδα, ξηροφθαλ-
μία και βλεφαρίτιδα. 

Η βλεφαρίτιδα, το υποτροπιάζουν χαλάζιο και η επι-
πεφυκίτιδα είναι δυνατόν να παρατηρηθούν σε όλους 
τους υποτύπους της ροδόχρου νόσου.

Μπορεί να προσβληθεί αποκλειστικά το μάτι, ανα-
πτύσσοντας κερατίτιδα, ιρίτιδα και επισκληρίτιδα. Πα-
θολογική δοκιμασία Schirmer ανευρίσκεται στο 40% 
των ασθενών με ροδόχρου νόσο. Οι ενοχλήσεις που 
συχνά αναφέρονται, συνίστανται σε αίσθημα νυγμών, 
φαγούρας, καύσου ή παρουσίας άμμου στον οφθαλμό. 
Ορισμένες φορές υπάρχει επίσης ελαφρά ευαισθησία 
και αίσθηση ξένου σώματος.

Η οφθαλμική ροδόχρους νόσος παρατηρείται με 
την ίδια συχνότητα στους άνδρες και τις γυναίκες. Τα 
ευρήματα αυτά από τους οφθαλμούς είναι δυνατόν να 
παρουσιαστούν πριν από τη δερματική νόσο. Καθώς οι 
οφθαλμικές εκδηλώσεις έχουν σημασία όσον αφορά τη 
θεραπευτική προσέγγιση και εφόσον οι ασθενείς δεν 

παραπονούνται πάντα γι’ αυτές, θα πρέπει απαραιτήτως 
να αναζητούνται τα σημεία και συμπτώματα αυτά όταν 
εξετάζονται ασθενείς με ροδόχρου νόσο.

Ο εντοπισμός και η ανάλυση του Demodex, παρου-
σιάζουν εξαιρετικό ενδιαφέρον, καθώς μπορούν να δο-
μήσουν νέες θεραπευτικές οδούς για την ολοκληρωμένη 
θεραπευτική αντιμετώπιση αυτών των ασθενειών.

Συγκεκριμένα, η συστηματική παρακολούθηση και 
η καθημερινή υγιεινή των βλεφάρων, των βλεφαρί-
δων και του προσώπου είναι ικανή να προλάβει, να 
εξομαλύνει και να αντιμετωπίσει αποτελεσματικά τις 
χρόνιες φλεγμονώδεις καταστάσεις, όπως τη βλεφαρί-
τιδα και η ροδόχρους νόσος.

Tea Tree Oil: 
Ένα διαχρονικό φαρμακευτικό εργαλείο
Ένας από τους αρχαιότερους και πιο αποτελεσμα-

τικούς αντιπαρασιτικούς, αντισηπτικούς και αντιφλεγ-
μονώδεις παράγοντες είναι το Tea Tree Oil. Με μακρά 
παράδοση στην Ιατρική έχει αποτελέσει ισχυρό όπλο 
ενάντια σε σοβαρές μυκητιάσεις και διαφόρων τύπων 
φλεγμονές από τις αρχές του 17ου αιώνα.

Τα τερπενοειδή που περιέχει το Tea Tree Oil, παρέχουν 
ισχυρές αντιφλεγμονώδεις, αντιπαρασιτικές και αντιση-
πτικές ιδιότητες επιτρέποντας του να σπάσει τον κύκλο 
ζωής του παρασίτου και να εμποδίσει το ζευγάρωμα.

Η τερπινεν-4-όλη αποτελεί το 40% της συνολικής 
σύστασης του Tea Tree Oil και είναι το τερπενοειδές με 
την πιο ισχυρή αντιπαρασιτική δράση.

Για το λόγο αυτό η τερπινεν-4-όλη απομονώνεται 
από τα υπόλοιπα τερπενοειδή και αποτελεί τη δραστική 
ουσία για μια ξεχωριστή φαρμακοτεχνική μορφή: τα 
μαντηλάκια καθαρισμού των βλεφάρων και του προ-
σώπου Naviblef Wipes.

Η συστηματική εφαρμογή του Tea Tree Oil σε κλινι-
κά μελετημένη συγκέντρωση μπορεί να περιορίσει και 
να ελέγξει τον κύκλο ζωής του παρασίτου.2

Η διεθνούς φήμης AntiDemodex θεραπεία με Tea 
Tree Oil, Naviblef, αποτελεί την ιδανική λύση για την αντι-
μετώπιση παθήσεων όπως η βλεφαρίτιδα, η ροδόχρους 

νόσος, η ξηροφθαλμία, η δυσλειτουργία των 
μεϊβομιανών αδένων, το χαλάζιο και μπορεί να 
χρησιμοποιηθεί συνδυαστικά ή ως μονοθερα-
πεία ανάλογα με τη σοβαρότητα της πάθησης.

Η κλινικά μελετημένη συγκέντρωση Tea 
Tree Oil το καθιστά πολύ καλά ανεκτό για καθη-
μερινή χρήση στο σπίτι και δίνει στον ασθενή τη 
δυνατότητα μακροχρόνιας αυτοθεραπείας.

Η πρωτοποριακή ΑντιDemodex θεραπεία με 
Tea Tree Oil: Naviblef, παρουσιάστηκε στα πλαίσια 

του Πανευρωπαϊκού οφθαλμολογικού συνεδρίου 
ESCRS 2017 (Λισαβώνα) & ESCRS 2018 (Βιέννη) 
ενώ στη δερματολογική κοινότητα παρουσιά-
στηκε για 1η φορά, πανελλαδικώς, στο νοσοκο-
μείο Α. ΣΥΓΓΡΟΣ στις 19 Απριλίου του 2018, στα 

πλαίσια της ομιλίας του καθηγητή κ. Ρηγόπουλου σχετικά 
με τη Ροδόχρου νόσο.

Ξηροφθαλμία/Επιπεφυκίτιδα
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Πρωτόκολλο Χρήσης:
A. Σπάσιμο κύκλου ζωής Demodex
Naviblef Intensive Care 3 φορές την ημέρα, 
πρωί / μεσημέρι / βράδυ για 2 εβδομάδες

B. Συντήρηση - καθημερινή υγιεινή
Naviblef Daily Care 2 φορές την ημέρα
πρωί / βράδυ για 2 μήνες

Εικόνα 3. Demodex Folliculorum


